1.k matematik 04/05, Sø

Eksponentiel model
Når man snakker om en eksponentiel model, mener man, at man benytter en eksponentielt voksende eller aftagende funktion til at beskrive et datasæt. Denne funktion kan evt. bruges til at bestemme vækstraten, fordoblings- eller halveringskonstanten, eller man kan give prognoser (dvs. udregne funktionsværdier eller løse ligninger).

Tabellen viser folketallet i Danmark (uden Sønderjylland).

	Årstal
	1800
	1820
	1840
	1860
	1880
	1900

	Antal (i tusinder)
	925
	1097
	1289
	1611
	1976
	2432


1. Indtegn alle data i et enkeltlogaritmisk koordinatsystem.

Lad x = antal år efter 1800 (dvs. 1800 er lig med år 0).

Der skal være plads til 200 år på 1. aksen.

2. Prøv (med dine egne ord) at formulere en konklusion om, hvorfor tegningen viser, at en eksponentiel funktion bedst ville beskrive udviklingen. Vi har tidligere gjort det samme med en lineær funktion.

3. Udvælg nu to punkter på den bedst mulige rette linje (ikke to punkter fra tabellen).

Aflæs deres koordinater med den nøjagtighed, din tegning viser.

Bestem en regneforskrift for funktionen.

4. Bestem (ud fra a) vækstraten (dvs. den årlige stigning i procent).

Bestem også den 5-årlige vækstrate (husk, hvordan du omregnede den månedlige rente til årlig rente).

5. Bestem nu fordoblingskonstanten T2 både ved aflæsning og beregning.

Hvad fortæller den om Danmarks befolkning i denne periode?

6. Hvornår oversteg befolkningstallet 4 mio. ifølge denne funktion?

7. Hvor mange danskere er der i dag ifølge denne funktion? (aflæs og beregn)

Er det en god funktion (model) til at beskrive befolkningstallet med nu?

8. Hvilket interval (på 1. aksen) er det rimeligt at benytte som funktionens definitionsmængde?

Er der nogle historiske begivenheder, som kunne forårsage, at befolkningstallet har ændret sig markant i forhold til denne funktion?
